Балдар турду мага карап таныркап,               Бу атама эмне болуп кетти - деп.               «Элуу грамм топурактын» маанисин,              Эс тартканда турмуш озу жеткирет. Балалуу болгонунда билээр дешип, Бабалардан калган тура эски кеп.
Туулган жердин «элуу грамм топосун», Козум отсо кошо кой деп отунгон.             Ак монгулуу тоолорундун карааны,              Ай, арман ай! Учат ко ээ козундон.            Анын баары ачык эле байкалат, «Азаттыктан» айтып жаткан созундон.
Оор санаага ушул кезде агабыз,                   Он жолудан бир журогун тилдирип.                Ошол жерден туулуп-оскон айылына, Оюн айтты кете албасын билдирип.             Колу, бутум жете турган жер болсо, Конул сурап койбойт белем бир кирип.
Баш которуп тура албаган оору экен, Байбичеси ошол жактан табышкан. Омурлошун канча бир жыл жашаган, Олгон жакшы, таштап кетип калыштан. Мына ушундай ойдо экен агабыз,            Дартты тилдейт кемпирине жабышкан.
Кетесизби туулган жерге дегенге,              Кыска жообу ушул гана корунөт.              Бирок, бирок... Кыргыз жерим дегенде, Боору эзилип, сай-сооктору согулот. Коздун жашы туулган жерди ойлосо, Корунуп да, корунбой да тогулот.
Бардаштуу ага баарын бычып койгон го, Башка келсе баарын чыдап короорун.

Тагдырына болот экен нааразы,               Так айта албай кайсы жерде олоорун. Онтоп, оксуп алат экен ичинен,        Ойлогондо чоочун адам комоорун.
Ала кел деп, кеткен кызга тапшырган, Агам куткон «элуу грамм топурак». Акылыма мурун келип корбогон,                   Алда кандай ойго салып отурат.                 Колго калем алдым дагы ыр баштап, Кооптонуп кайра коем чочулап.
Жерге карай ыктабаныз, шашпаныз, Жузго чыгаар дале болсо демин бар.            Жуз жашыцды чогуу тойлой турганга, Жер жузундо кыргыз деген элин бар.             Бар бол ага, дагы бизге керексиз,                  Бут кыргызга айта турган кебин бар.
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