Эрк жогунан жалын болуп, чок болуп,             Элге барбай калганына арданып.                   Эли учун кызмат кылды алыстан,                 Эркин жыйып, намысын бек карманып. Алые журду, бирок туулган жерине, Акылманда дайым турду байланып.
Таалайына жатып албай таарынып, Тагдыры бир кыргыздардан болунуп. Таныркатты дуйно элин, кыргызды,                Так Нью-Йорктон кыргыз болуп корунуп. Ишин алга жылдырганы чон эрдик,                Илим-билим иштерине конугуп.
Талыкпады билим алды аяктан,        Тааныбаган элде журду чочунбай.             Кыргыз учун бир иш жасап отсом, - деп, Кыял кылды кол куушуруп отурбай. Кыргызмын мен, мусулманмын деп келет, Кээ бирлерче «крест» карман чокунбай.
Кыргыз учун эмне кыла алам, - деп,              Кыял кылды ишке ашырды анысын. Тогороктун торт бурчунда кыргыздар, Таамай укту агабыздын дабышын.                   Ким баалабаит жарым кылым чет жерде, Кыргыз созун таза суйлоп калышын.
Негиздеген агабыздын иштери,              Нечен жылдар келет мына уланып. «Азаттыкты» Прагадан берилген                Ар бир кыргыз тыншайт, угат кубанып. Азаттыгы канат бутак жаюуда,               Азыр аны мактоо гана ылайык.
Агабыздын озу болсо мынакей,          Айтып турат сексен учке келиптир. Атаганат бир той берип кетсе эмне, Айылчылап кыргызына келип бир.

Ал кун деле келип калаар буюрса,             Амандык бул - бардык ишти жениптир.
Ошол ага Америкада жашаган,                 Опол тоодои эмгек кылган элине.               Бир арманы ичте кала турганын,               Билип турдум назар салып кебине. Отпос адам болбостугун эске алат,             Отуп кетсем коюлсам дейт жериме.
Эмне деген кудурет сез билсенер, Эсицди алып, дуркуроткон денени. Элге-журтка бара жаткан бир кызга, «Элуу грамм топо ала кел» дегени.               Аз элине жете албастан коз жумса,                 Озу менен ала жатмак себеби.
Укту кулак, укту даты делдейди,              Ушул созду уктум ага оозунан.                «Элуу грамм топурактын» маанисин, Эми гана тушунгонсуп отурам.                Акка моюн сунуп калган аганын, Айтканына, дегенине кошулам.
Корду баары чай устундо отурган,               Кезден жаштын кантип чыгып кеткенин. Тумандаган коздон агып отуруп,                Туздуу суунун так оозума жеткенин. Коодонумду бир куч кысып алганын.            Копко чейин андабадым, сезбедим.
Коодонумду бир куч кысып сыйкырдуу, Кезден чыккан жашты калдым тыя албай. «Элуу грамм топурактын» айынан,                 Эн кызыгы ыйлап турдум уялбай.               Сопсоо туруп, жылан чакпай буулугуп, Солкулдадым унумду бек чыгарбай.
