Europa Liberă: Bună dimineața!

Invitatul din această săptămână de la interviurile one2one este vicepreședintele grupului Partidului Popular European din Parlamentul Uniunii Europene, domnul Siegfried Mureșan.

Domnule Mureșan, bine ați venit la Europa Liberă!

Siegfried Mureșan: Bună dimineața, bună ziua, bine v-am găsit!

Europa Liberă: Avem multe subiecte de discutat, dar începem cu protestele agricultorilor, care s-au stins, parțial. Însă în unele state, încă sunt fermieri în stradă și am văzut zilele trecute că la granița polonezo-ucraineană a fost o situație extrem de neplăcută, când fermierii polonezi au aruncat pe jos -  pur și simplu - grâul ucrainean. Comisia Europeană a cedat parțial solicitărilor fermierilor, însă în continuare agricultorii cer mai mulți bani. 

Mai este posibil să primească despăgubiri sporite, inclusiv agricultorii români, în actualul mandat al Comisiei Europene, care se încheie în acest an, în toamnă cel târziu? 

Siegfried Mureșan: Răspunsul este da.

În primul rând, Uniunea Europeană este zona din lume, Europa este continentul în care calitatea produselor alimentare este cea mai bună, standardele de calitate, de protecție a consumatorului sunt cele mai înalte față de orice altă regiune a lumii, iar acesta este și meritul fermierilor, care produc în cantități suficiente și la o calitate foarte bună pentru noi.

Ceea ce noi mâncăm zilnic este rezultatul muncii fermierilor. Tocmai de aceea, cât că trebuie să mulțumim fermierilor, să-i ascultăm, să-i auzim, să arătăm apreciere. 


Trebuie ca ei să fie ascultați și să nu se mai ia nicio decizie fără ca ei să fie ascultați și fără ca impactul acelei decizii asupra lor să fie cunoscut. 

Europa Liberă: Nu vă întreb întâmplător - pentru că negociați, ați negociat bugetul Uniunii Europene,  inclusiv pe 2024. De aceea vă întreb ce sume s-ar mai putea acorda. 
Siegfried Mureșan: Am negociat, ca raportor general al Parlamentului European, întreg bugetul Uniunii Europene pentru 2024 și avem în acel buget o rezervă de criză pentru sectorul agricol, de aproximativ 400 de milioane de euro. Acești bani pot fi puși toți la dispoziția fermierilor în situații de criză, adică în situații de inundații, în situații de secetă, în situații în care volatilitatea prețului la anumite produse agroalimentare este foarte mare, dacă există creșteri, scăderi mari, creșteri ale costurilor sau scăderi mari ale veniturilor fermierilor.

De obicei, Comisia Europeană mobilizează această rezervă vara, în cursul anului, nu la începutul anului, vara, în cursul anului, când se știe un pic și cum arată anul agricol. 

Europa Liberă: Deci, Comisia păstrează acești bani, iar în caz de nevoie, în cazul în care va fi o secetă prelungită, cum s-a mai întâmplat… 

Siegfried Mureșan: În cazul în care va fi o secetă prelungită, în cazul în care, cum s-a întâmplat anul trecut, importurile din Ucraina au avut impact negativ asupra fermierilor, chiar din România, când Comisia Europeană a venit cu 30 de milioane de euro - ajutor pentru fermierii din România, în cazul în care există situații de criză generate, repet, de importuri neprevăzute sau de condiții meteorologice deosebite, Comisia Europeană va mobiliza acești bani. 

Europa Liberă: Importurile de cereale din Ucraina - și aici, Uniunea Europeană a luat o decizie…
Siegfried Mureșan: Păi, în ceea ce privește importurile de cereale din Ucraina, linia este foarte clară: Vrem să ajutăm Ucraina cu tot ce putem. 

Vrem să ajutăm fermierii ucraineni, nepunând în pericol fermierii europeni. Ucraina produce mai mult decât are nevoie și mare parte din exporturile Ucrainei mergeau spre Africa, spre nordul Africii, spre Orientul Mijlociu. Noi vom prelua din Ucraina și vom absorbi din Ucraina cât putem absorbi, însă a încerca să absorbim mai mult decât ne este necesar ar însemna că am crea o speranță falsă Ucrainei. Și am crea o problemă aici fiindcă am crea un excedent și prețul ar scădea. Pare că e bine pentru noi, consumatorii, dar este rău pentru producătorul care nu-și mai poate vinde producția. Și de aceea, Uniunea Europeană a spus următorul lucru: Vom permite importuri din Ucraina, atât cât putem, fără taxe vamale. Peste acele cantități, nu vom permite importurile fără taxe vamale, dar vom ajuta evident, Ucraina să direcționeze acele exporturi spre regiunile în care e nevoie, fiindcă acolo unde e nevoie, dacă acele produse nu ajung, atunci va crește prețul la mâncare în Orientul Mijlociu, în Africa, oamenii nu-și vor mai putea permite și crește riscul, inclusiv migraționist, pentru noi, în Uniunea Europeană. Deci e clar că trebuie să ajutăm fermierii din Ucraina să exporte. Noi absorbim cât putem, iar tot ce e necesar trebuie să ajungă în Asia, în Orientul Mijlociu și-n Africa. 

Europa Liberă: Pentru că ați pomenit de fenomenul migrator, recent, Uniunea Europeană a adoptat o nouă strategie pentru migrație și azil. De ce e important asta pentru noi? Pentru că e legat oarecum de dorința noastră de a intra integral în Schengen. 

Noi acum intrăm doar cu aeroporturile și porturile, de la finalul lunii martie. Credeți că mai e vreo șansă ca în acest an să primim măcar o dată pentru când putem intra și cu granițele terestre? 

Siegfried Mureșan: Cred că o șansă există. Am înregistrat două evoluții pozitive acum pentru aderarea noastră la spațiul Schengen. În primul rând, faptul că Uniunea Europeană a reușit să ajungă la un acord pentru gestionarea fluxului migraționist.

Austria ne acuza în ultimii doi ani de zile, nejustificat, că noi suntem cauza numărului mare de solicitări de azil care există în Austria, pe care le are Austria.

Însă oamenii care solicită azil în Austria nu au venit din România, nici măcar nu trecuseră prin România decât într-o măsură foarte, foarte mică. Cifrele Agenției Europene de Protecție a Frontierei au fost evidente în acest sens. Deci faptul că există acum un mecanism european de gestionare, de returnare a persoanelor care solicită azil, ia Austriei și acest pretext pe care l-a folosit împotriva noastră.

Europa Liberă: Dar tot nu pare suficient.
Siegfried Mureșan: Am reușit să facem un prim pas, pe care eu îl consider bun și care consider că este un succes, de a avea aderarea cu aeroporturile la finalul lunii martie și cu frontiera maritimă.

Nu este puțin lucru. 

Anul trecut, au intrat pe aeroporturile din România din statele membre ale zonei Schengen și au plecat din România, de pe aeroporturile noastre, pe cale aeriană, spre zona Schengen, în total, 12 milioane de pasageri.

Eu zic că e destul de mult. Deci 12 milioane de oameni care nu vor mai trebui să arate pașaportul la frontieră începând cu finalul lunii martie. Este un prim pas important pentru oameni și eu sunt convins că acest prim pas va arăta că România nu constituie niciun fel un risc pentru securitatea din spațiul Schengen și nici pentru Austria. Vom avea după aceea o evaluare și Austria va face propria evaluare. 

Sunt și polițiști, ofițerii din Austria care vin în aeroporturile românești.

Sunt convins că vor vedea că nu aeroporturile românești sunt sursa migrației în Austria. 

Deci acest pact pentru migrație și faptul că avem aderarea cu spațiul aerian, care sunt convins că va arăta și Austriei că nu noi am fost problema, cu aceste două argumente pe masă cred că vom putea, în partea a doua a acestui an, să reluăm discuția pentru aderarea și cu frontiera terestră. 

Cred că o forțare a discuției acum nu ar aduce beneficii imediate. Cred că trebuie să așteptăm ca aderarea cu frontiera aeriană să se materializeze, să vedem că nu există consecințe negative și după aceea, pe baza acestor argumente favorabile nouă, să reluăm dialogul, la toamnă, în formatul Comisia Europeană – România – Bulgaria - Austria. 

Europa Liberă: Trecem la următorul subiect - războiul din Ucraina, invazia Rusiei. Se împlinesc doi ani de la acel moment și Ucraina este într-o situație extrem de dificilă.

După ce Uniunea Europeană a reușit să deblocheze acele 50 de miliarde de euro pentru economia ucraineană, încă se așteaptă răspunsul Uniunii Europene. Kievul încă așteaptă răspunsul pentru celelalte 20 de miliarde ca ajutor militar. În continuare, înțeleg că Ungaria se opune acordării acelui ajutor. 
În ce stadiu știți că sunt discuțiile?

Siegfried Mureșan: În primul rând, cele 50 de miliarde de euro alocate de Uniunea Europeană pentru Ucraina sunt extrem de importante, fiindcă statul ucrainean are nevoie de această sumă pentru a funcționa. 

Și am pus la dispoziția Ucrainei 50 de miliarde de euro pentru patru ani de zile: aproximativ un miliard euro pe lună pentru ca Ucraina să poată ține școlile, spitale deschise, pentru a putea plăti pensii, salarii, deci, pentru buna funcționare a statului ucrainean. 
Această sumă de bani este necesară Ucrainei.

Europa Liberă: Când încep să primească?
Siegfried Mureșan: La începutul lunii martie, peste mai puțin de două săptămâni, la începutul lunii martie, primii banii vor merge în Ucraina.

Noi, chiar săptămâna viitoare, deci astăzi e joi, săptămâna viitoare, marți -miercuri, vom vota în plenul Parlamentului European, la Strasburg, vom da votul final pentru aceste 50 de miliarde de euro și după aceea, la începutul lunii martie, Ucraina poate primi acești bani. 

Acești bani au și fost importanți în relația cu Statele Unite, pentru ca administrația americană, partea democrată a Congresului, președintele Biden, cei care doresc să ajute Ucraina să poată avea un argument în plus în relația cu republicanii, care au fost reținuți în ultimele în ultimele luni. 

În plus față de acest ajutor, dorim să continuăm să ajutăm militar Ucraina. Dorim să folosim resurse din bugetul Uniunii Europene pentru decontarea unor cheltuieli de înzestrare, lucru pe care le-am făcut deja în ultimii ani de zile. 

Vestea bună este că aceste 50 de miliarde de euro au fost adoptate de cele 27 de state membre ale Uniunii Europene în unanimitate, inclusiv cu sprijinul Ungariei. 

Ungaria spune că nu dorește să ajute militar Ucraina, Ungaria greșește. 

Federația Rusă la frontiera Ungariei ar fi un motiv major de neliniște și pentru Ungaria.

Europa Liberă: Și care ar fi soluția pentru deblocarea celor 20 de miliarde de euro pentru Ucraina?
Ca celelalte 26 de state membre ale Uniunii Europene să ajute Ucraina la nivelul a 26 de state membre, nu la nivelul a 27, împreună cu Ungaria.

Europa Liberă: Vă gândiți să se creeze acorduri bilaterale între statele membre și Ucraina? 

Siegfried Mureșan: Am avut și în trecut un instrument interguvernamental. De exemplu, la începutul crizei economice, economico-financiare de la începutul anilor 2010, când Uniunea Europeană nu avea încă un fond pentru a ajuta statele aflate în dificultate. Prima formă a Fondului a fost un acord interguvernamental între statele membre ale Uniunii Europene care doreau. Marea Britanie nu dorea atunci să ajute și din acel fond au fost ajutate Grecia, Portugalia, Irlanda și așa mai departe.

Europa Liberă: Și când urmează să se ia o decizie? 

Siegfried Mureșan: Dorim ca toate deciziile să le luăm la nivelul celor 27 de state membre și, dacă Ungaria nu dorește să participe la o etapă, atunci putem să ne asigurăm că Ungaria practic nu contribuie financiar, dar să ne permită instituțional, nouă, tuturor celorlalți, să ajutăm Ucraina oriunde este nevoie. Adevărul este că și la ultimele două Consilii, în cele din urmă, atitudinea Ungariei a fost una constructivă, în ceasul al 12-a lea, după foarte multe eforturi. 
Europa Liberă: Ce s-a întâmplat în ultimul moment, la ultimul Consiliu? (n.r. Consiliul Europeran).

Siegfried Mureșan: Păi, Ungaria este unul dintre statele membre ale Uniunii Europene care este cel mai puternic dependent economic de Uniunea Europeană în ansamblu și de celelalte state membre.

Europa Liberă: Care i-au blocat banii europeni. 

Siegfried Mureșan: Ungaria a avut blocați de doi ani de zile, o mare parte dintre banii europeni care s-ar cuveni oamenilor din Ungaria, dacă guvernul Viktor Orban nu ar încălca valori europene, statul de drept și nu ar frauda la scară largă, fonduri europene.

Din cauza încălcărilor, amenințării la adresa statului de drept, a încălcării legislației și valorilor europene, Ungaria a avut blocate 30 de miliarde de euro. Acum s-a discutat deblocarea a 10 miliarde de euro, dar acei bani, chiar dacă se vor debloca, nu înseamnă că vor fi transferați imediat Ungariei. Înseamnă că Ungaria poate depune proiecte, facturi pentru lucrări și pentru decontarea unor lucrări din cadrul acelor proiecte care, în total însumează, 10 miliarde de euro. Ungaria nu va avea de depus anul acesta facturi într-o sumă mai mare de 500 de milioane de euro. 

Deci, cea mai mare parte a celor 30 de miliarde de euro fonduri europene rămâne blocată pentru Ungaria, din cauza atacurilor la adresa statului de drept, la adresa valorilor europene, atacuri practicate de guvernul lui Viktor Orban. 
M-ați întrebat ce s-a întâmplat la ultimul Consiliul European.

Cred că Viktor Orban însuși a înțeles că izolarea politică duce la izolarea economică. Investitorii, oricum, știind că fondurile europene nu prea vin în Ungaria, încep să aibă semne de întrebare privind capacitatea statului maghiar de a-și rambursa datoria, de a plăti pensii, salarii și de a rămâne o economie competitivă și puternică, lipsindu-i sursele principale de investiții. Și de aceea, ratele de dobândă pe care Ungaria trebuie să le plătească investitorilor pe piețele intenaționale sunt tot mai mari. Deci, cred că Viktor Orban știe că izolarea politică duce la izolare economică. 

Și Ungaria este printre statele membre ale Uniunii Europene care este printre cele mai dependente de restul pieței unice europene și de aceea a vrut să evite o izolare complete, atacuri speculative la adresa…

Europa Liberă: Dar care a fost momentul în care Viktor Orban a spus:  „Ok, nu mă mai opun ajutorului pentru Ucraina”?
Siegfried Mureșan: Păi, în luna decembrie, a existat decizia privind începerea negocierilor de aderare cu Republica Moldova și Ucraina, decizie pe care a susținut-o și nu a vrut să avem noi două victorii și el două înfrângeri la acel Consiliu. De aceea, decizia a fost amânată pentru luna februarie. S-a pregătit totul la nivel tehnic, i s-au dat și asigurări că vom rediscuta în Consiliul European, din doi în doi ani de zile, ajutorul pentru Ucraina, dar nu a primit un drept de veto, pe care dorea să îl aibă. 

Și când s-au reunit, la începutul lunii februarie, în 15 minute și-a dat acordul și ședința s-a încheiat foarte, foarte repede. 
A fost… Știți cum este? Populiștii nu au soluții reale la problemele cu care ne confruntăm și de aceea, adesea, trebuie să însceneze o confruntare cu un dușman imaginar asupra căruia să poată proclama după aceea victoria. 

Așa și Viktor Orban. Toată această înscenare ține de fapt locul, este în locul politicilor pe care nu le întreprinde în Ungaria în folosul oamenilor. El, de exemplu, în Ungaria, vorbește despre plafonarea prețului la produse agroalimentare ca, spune el, să ajute consumatorul de rând. Sună bine, dar în realitate, când a plafonat prețurile, importatorii nu mai aduceau produse de altundeva, nu mai veneau.

Europa Liberă: Și mulți maghiari veneau și cumpărau din vestul României.

Siegfried Mureșan: S-a întâmplat următorul lucru: El a spus „plafonăm prețul”. Ca atare, lumea nu mai importa pe piața din Ungaria, fiindcă la acel preț mic, producătorii nu voiau să vândă. Și au au ajuns la o penurie de produse agroalimentare. Oamenii nu mai găseau de mâncare în Ungaria, veneau, exact cum spuneți, în vestul României, să cumpere. Și Ungaria a ajuns, fiindcă era penurie, să aibă prețuri mai mari la alimente și să ajungă statul membru din Uniunea Europeană cu cea mai mare rată a inflației la produse agroalimentare în ultimii doi ani de zile. Deci această idee ultra, de extremă stângă socialistă, sună bine: Plafonăm prețul, mâncarea să fie cât mai ieftină, însă, în realitate, a dus la creșterea prețului și oamenii au fost afectați. 
Europa Liberă: Revenind la momentul în care se împlinesc doi ani de la invazia Rusiei: sunt din ce în ce mai multe apeluri din partea unor lideri europeni care spun foarte clar: Europa nu trebuie să se mai bazeze 100% pe Statele Unite și trebuie să investească tot mai mult în apărare. Chiar de curând, secretarul general al NATO, Jens Stoltenberg, spunea ceva de felul acesta.

În aceste condiții, în care Europa are deficite mari de muniție și armament în depozite, mai este vreo șansă ca până în luna martie, să poată livra Ucrainei milionul de proiectile promis anul trecut, în primăvară?
Siegfried Mureșan: Obiectivul de a livra Ucrainei un milion de proiectile în decurs de un an nu s-a concretizat până acum și, în ciuda eforturilor și a faptului că multe state fac eforturi și-și cresc livrările, s-a livrat mai mult de jumătate de milion de proiectile și se poate ca până în luna martie, să nu se livreze un milion de proiectile.

Important este ca, pe termen lung, să reușim să alocăm cu toții, mai multe fonduri pentru Apărare. 

Și aici, în primul rând, statele membre ale Uniunii Europene trebuie să își îndeplinească toate obiectivul de a aloca 2% din PIB pentru pentru Apărare. 

România îndeplinește deja acest subiectiv. În momentul de față, sunt 19  dintre cele 31 de state membre ale NATO care alocă cel puțin 2% din PIB. Trebuie să creștem în continuare. Deci prima sursă de investiții trebuie să fie bugetele naționale. Cea de-a doua este bugetul Uniunii Europene. 

În anul 2018, anul în care eu am negociat pentru prima dată, în numele Parlamentului European, ca raportor general, întreg bugetul Uniunii Europene, a fost anul care am introdus pentru prima dată, în bugetul Uniunii Europene, o acțiune pregătitoare, un proiect pilot ca bugetul Uniunii Europene să poată fi folosit pentru achiziționarea la comun, a unor echipamente militare, precum și pentru proiecte de cercetare-inovare în domeniul apărării.

Europa Liberă: Și așa s-a înființat așa-numitul proiect PESCO (n.r. cooperare structurată permanentă în domeniul apărării).
Siegfried Mureșan: Exact și după aceea, acel proiect a tot crescut până în orizontul la 500 de milioane de euro și acum, evident, ne propunem să crească și mai mult. 

Deci, ce încerc să spun este următorul lucru:  Achiziționând la comun, de la nivel european, putem obține randamente mai bune, adică putem avea prețuri mai bune, putem să armonizăm mai bine trupele, armatele, echipamentele militare, astfel încât acțiunile la comun să fie mai simple, prețul pe care îl obținem să fie mai bun, practic, să reușim să achiziționăm mai mult cu aceleași sume de bani. 

Și Uniunea Europeană va adopta un program strategic pe următorii ani pentru întreaga Uniune Europeană, prin care vom susține mai mult industria de apărare, vom susține cercetarea-inovarea în acest domeniu. 

Europa Liberă: Când se va întâmpla asta?
Siegfried Mureșan: Deja există anumite proiecte în această direcție. 

Cred că vom avea totul concretizat într-o mare strategie imediat după alegerile europarlamentare. 

Mi-aș dori - și familia mea politică solicită acest lucru, Partidul Popular European - să avem un comisar european imediat după alegerile europarlamentare, special pentru securitate și apărare.
Ca acesta să se ocupe de sprijinul industriei de Apărare, de întărirea și modernizarea cercetării-inovării, de armonizarea înzestrării și a politicii industriale în domeniul Apărării pentru toată Uniunea Europeană. Deci există deja inițiative concrete. Mă aștept ca toate să fie puse într-o strategie sub un singur coordonator, imediat după alegerile europarlamentare. 

Europa Liberă: Asta înseamnă că ar trebui modificate ceva regulamente de funcționare la nivelul Uniunii Europene? Dacă ar apărea acest nou comisar, acest nou portofoliu?
Siegfried Mureșan: Nu! Viitorul președinte al Comisiei Europene are o libertate foarte mare în alocarea portofoliilor, în împărțirea directoratelor generale ale Comisiei Europene, a ministerelor Uniunii Europene, practic, în înființarea de noi directorate generale - această reformă administrativă se poate face și sunt convins că se va face ușor, imediat după alegerile europarlamentare. 

Europa Liberă: Pentru că ați pomenit de reformă administrativă, venim un pic în România: reforma administrativă este unul dintre obiectivele din Planul Național de Redresare și Reziliență aferent celei de-a treia plăți pe care România a cerut-o în decembrie 2023.
România putea să ceară mai mult. Deocamdată, atât a putut. 

Este vorba de o nouă tranșă, de aproximativ 3 miliarde de euro. 
Știți în ce stadiu este analiza Comisiei Europene? 

Siegfried Mureșan: Noi suntem în momentul de față unul dintre primele opt state membre ale Uniunii Europene care au depus planul la timp. Planul a fost aprobat la timp, am primit o prefinanțare de 13% din 28 de miliarde de euro, adică 3,7 - 3,8 miliarde euro. Am primit prefinanțare de 3,8 miliarde de euro, plus după aceea, două tranșe, fiecare de aproximativ 3 miliarde de euro, deci am absorbit aproape 9,5 miliarde euro. 
În momentul de față, suntem doar opt state membre ale Uniunii Europene care am primit prefinanțarea și două tranșe. Deci suntem în prima parte a clasamentului, în prima jumătate, în prima treime a clasamentului. Deci sunt alte state care au întârzieri mult mai mari decât noi. 
Europa Liberă: Doar că noi stăm mai prost economic. Avem cel mai mare deficit din Uniunea Europeană și avem nevoie ca de aer de acești bani.
Siegfried Mureșan: Stăm mai prost ca deficit și aici guvernul evident, are obligația să gestioneze banul public cu mare atenție. Stăm mai bine decât rata medie de creștere economică, de pildă, a Uniunii Europene. Căci banii alocați pentru PNRR-urile tuturor statelor membre au fost alocați fix în proporție de 70%-  la început - și ultimii 30%, s-a spus, îi primiți în funcție de rata de creștere economică din primii doi ani după pandemie 2020-2021. Și noi am pierdut atunci o mică sumă din PNRR, fiindcă am avut o rată de creștere mai mare în anii 2020-2021 decât media Uniunii Europene. Europa Liberă: Recuperăm, pentru că este în scădere creșterea economică. Vă întreb, din nou: În ce stadiu știți că este analiza Comisiei Europene privind cererea numărul trei de plată? 

Siegfried Mureșan: Acum, pentru cea de-a treia cerere de plată nu există încă o evaluare a Comisiei Europene. Comisia Europeană evaluează, după care va intra în dialog și ne va spune dacă mai trebuie să îmbunătățim ceva. 
Europa Liberă: Alegerile europarlamentare sunt foarte importante și ați declarat de curând, la Digi 24, că Rusia este interesată să influențeze alegerile europene. Are Comisia sau au alte structuri de la nivelul Uniunii Europene semnale că se întâmplă deja asta?
Siegfried Mureșan: Răspunsul este da. Și statele membre ale Uniunii Europene au aceste semnale. Adevărul este că Rusia pierde în Ucraina. Rusia nu și-a atins obiectivele militare ale acestei invazii ilegale și ilegitime în Ucraina. Rusia pierde acest război din punct de vedere politic, din punct de vedere economic, militar și mai ales din punct de vedere moral. Nimeni în Uniunea Europeană nu mai este atras de modelul rusesc bazat pe sărăcie, pe violență, pe izolare, pe ură. Și de aceea…
Europa Liberă: Sondajele vă contrazic. 

Siegfried Mureșan: Nu cred că oamenii sunt atrași de…

Europa Liberă: Sunt din ce în ce mai mulți oameni care ar fi dispuși sau spun în sondaje că ar fi dispuși să voteze partide care susțin teoriile propagate de Rusia. 

Siegfried Mureșan: Dacă oamenii ar ști că teoriile propagate de extremiști, de antieuropeni și de populiști sunt toate de fapt, teoriile propagate de Federația Rusă, nu le-ar mai acorda încredere, nici măcar cât le acorde acum. De aceea, cred că un lucru foarte important pe care trebuie să îl spunem oamenilor este că multe dintre lucrurile pe care le auziți la extremiști, la antieuropeni, la populiști, la acești politicieni periculoși pe care îi vedem în spațiul public de la noi sunt de fapt, exact teoriile Federației Ruse. 

Căci Federația Rusă - și asta încercam să spun - știe că nu mai suntem atrași de Federația Rusă și că nu mai poate crea un curent prorus în societățile noastre. Tocmai de aceea, încearcă acum să creeze un curent antieuropean, să reducă încrederea noastră în democrație, în stat de drept, în instituții puternice, independente. 

Acesta este obiectivul Federației Ruse acum: să slăbească instituții ale Uniunii Europene, să slăbească instituții independente, puternice, care își îndeplinesc misiunea la nivel european și la nivel național. Oamenii trebuie să știe acest lucru. 

Deci, da, Federația Rusă încearcă să influențeze alegerile de anul acesta, în state membre ale Uniunii Europene și alegerile europarlamentare. 

Europa Liberă: Cum? Ce știți că se întâmplă concret? 

Siegfried Mureșan: În primul rând, prin dezinformare și tocmai de aceea este foarte important ca oamenii să se informeze din surse credibile, cunoscute, unde jurnalismul se practică corect, obiectiv, unde e clară structura acționariatului. Adică când citești… 

Europa Liberă: Mă iertați, dar dumneavoastră reprezentați un partid, respectiv Partidul Național Liberal, care, conform mai multor anchete realizate inclusiv aici, la Europa Liberă, plătește instituții de presă, netransparent. 
Siegfried Mureșan: Asta nu știu să facă. Deci, îmi pare rău, chiar nu știu ca acest lucru să se întâmple. 

Europa Liberă: Ați discutat vreodată în Partidul Național Liberal despre această practică? 
Siegfried Mureșan: Nu, nu. 

Europa Liberă: Nu se discută? 
Siegfried Mureșan: Nu se discută. Nu, nu știu să… Deci chiar nu știu să existe acest lucru. Și dacă… nu știu… dacă un partid poate, cumpără publicitate și asumat și e cunoscut, e în regulă. 
Europa Liberă: Tocmai, că nu e asumat!

Siegfried Mureșan: Dar o practică netransparentă nu mi-e cunoscută. 

Europa Liberă: Dar vi se pare în regulă? 

Siegfried Mureșan: Dacă ar avea loc o susținere netransparentă, atunci evident că nu, nu mi s-ar părea în regulă. Susținerea trebuie să fie una contractuală, transparentă, cunoscută și obiectivele trebuie să fie clare de de ambele părți evident.

Europa Liberă: Începe campania electorală. Bănuiesc că și dumneavoastră veți merge prin țară, făcând campania electorală alături de liderii PNL. Cum îi veți convinge pe acești oameni care sunt dispuși să voteze partide extremiste că nu e bine pentru România?
Siegfried Mureșan: În primul rând, acum avem alegeri europarlamentare și oamenii trebuie să știe că, pentru a avea câștig de cauză, pentru a putea obține ceva pentru România, în Parlamentul European, trebuie să vii cu soluții care să fie bune pentru România, dar acceptabile pentru toți ceilalți. Dacă vrei să mergi în Parlamentul European să propui ceva care e rău pentru toți ceilalți, poți avea sprijinul a maximum 30 de europarlamentari români. Cu siguranță, vei avea împotriva ta cel puțin 650 dintre europarlamentarii tuturor celorlalte state și evident, că aceste, câte sunt, două partide antieuropene în momentul de față, unul mai mic și unul mai mare, nu vor putea obține nimic pentru România pe plan european. Ele sunt un pericol pentru reprezentarea europeană a României. 

Europa Liberă: Da, dar dacă sondajele sunt adevărate și vor confirma, asta înseamnă că PNL-ul va avea mai puțini eurodeputați. În timp ce aceste partide radicale vor avea, pentru prima oară, eurodeputați în Parlamentul European, reprezentând România. 

Siegfried Mureșan: Cred că AUR are și acum un europarlamentar în Parlamentul European, care e la coada clasamentului la prezență, la impact, la influență. E pe primele locuri doar la gălăgie și deranj. Cred că vor avea europarlamentari, dar sunt sigur că vor avea mai puțini europarlamentari decât va avea partidul meu, Partidul Național Liberal. Sunt convins că niciunul din aceste partide…
Europa Liberă: Dar PNL-ul are istorie de sute de ani, peste o sută de ani și AUR abia e înființat. 
Siegfried Mureșan: M-ați întrebat așa, m-ați întrebat: „Cum îi veți convinge?” Și v-am spus că vom încerca să-i convingem. După care ați venit cu presupunerea că nu-i veți convinge și vor avea mai mulți europarlamentari și vă spun: Nu cred că AUR va avea mai mulți europarlamentari decât Partidul Național Liberal!
Sunt convins că Partidul Național Liberal va avea, pe merit, un scor mai bun la alegerile europarlamentare decât AUR, tocmai fiindcă suntem partid european, suntem partid care are soluții, suntem partid în cel mai mare grup politic la nivel european care poate obține lucruri pentru România și am dovedit asta în ultimii ani. Noi, când cerem ceva pentru România în Parlamentul European, obținem destul de ușor sprijinul celui mai mare grup politic din Parlamentul European, grupului Partidul Popular European, 175 de parlamentari. 

Când pornești cu 175 de colegi alături de tine, ai o șansă mult mai mare să ajungi la majoritate în Parlamentul European, la 350 de voturi, decât dacă ești dintr-un grup extremist, antieuropean și nimeni nu stă de vorbă cu tine. În momentul de față, în Parlamentul European, avem o majoritate a forțelor proeuropene și sunt convins că o vom avea și după alegerile europarlamentare. 

Un vot dat extimișilor e un vot pierdut. Ei sunt izolați în Parlamentul European și nu influențează cu nimic mersul Uniunii Europene. 

Sunt convins că: Unu - alegerile europarlamentare vor fi câștigate la nivel european tot de Partidul Popular European. Noi vom continua să conducem Uniunea Europeană și în următorii ani. 

Doi - sunt convins că forțele proeuropene, care au majoritate acum în Parlamentul European, vor continua să aibă majoritate și după alegerile europarlamentare și Trei - sunt convins că forțele proeuropene care vor avea majoritate vor coopera și în următorul Parlament European, vor forma o coaliție și extremiștii antieuropeni vor rămâne izolați și nu vor putea influența deciziile la nivel european. 

Europa Liberă: Ultima întrebare se referă la decizia Partidului Național  Liberal privind lista de candidați pentru alegerile europarlamentare. 

E gata această listă? Știți cine va candida din partea PNL? 
Siegfried Mureșan: Mă gândeam că aveți cinci întrebări pe tema asta, dar dacă ați spus că aveți doar o întrebare, atunci răspunsul este simplu: Nu! 

Lista nu este gata încă. Și vă răspund și la cea de-a doua întrebare: Nu, nu știm încă cineva candida din partea Partidului Național Liberal. 
Europa Liberă: Cert este că PNL va prezenta lista înțeleg, la Congresul Partidului Popular European. Va fi un eveniment extraordinar care va avea loc la București, la începutul lunii martie. Bănuiesc că vă pregătiți. Vor fi șefi de stat și de guvern la București. 

Siegfried Mureșan: Pe 6 și 7 martie vom găzdui la București cel mai important eveniment politic care va avea loc anul acesta în toată Uniunea Europeană.

Europa Liberă: Domnule Siegfried Mureșan, vă mulțumim pentru acest interviu, vă dorim succes!
Aici se încheie o nouă ediție a interviurilor one2one. 

Vă așteptăm și la ediția următoare. Până atunci, vă recomand să citiți știrile și analizele de pe site-ul Europa Liberă și de pe conturile noastre sociale. 

